# 特色产业"金钥匙"开启群众"致富门"

编者接近年来,聊城深入实施乡村振兴战略,始终把"产业富民"作为发展农村经济的重要抓手,积极创新产业发展模式,因地制宜大力发展特色农业,以产业促增收,以产业助振兴。

"小"产业中蕴含着"大"民生,"小"产业也可以有"大"作为,特色产业真正成为群众增收致富的一把"金钥匙"。本报今日推出"特色产业'金钥匙'开启群众'致富门'"专题报道,共同感受特色产业发展给农民群众带来的幸福光景。

"金豆豆"种出好前景

#### ■ 本报记者 梁丽姣

五香豆皮、内酯豆腐、卤水老豆腐……12月9日,在东阿县齐盛粮食种植专业合作社生产车间,一颗颗黄豆经过原料处理、磨浆、煮浆、灌装、成型等工序,摇身一变,成为一袋袋包装精巧的豆制食品。

"我们的订单来自线上社区团购平台和线下商超,目前日产豆制品一万斤以上。"齐盛粮食种植专业合作社理事长刘宝说,"与社区团购平台合作将近两年,日发货量从起初的几百单增加到一万单以上,像'双11'这样的促销日,一天甚至能出三万多单。"

该合作社生产的"齐黄""菽本豆"系列豆制品颇受消费者欢迎,在多多买菜、盒马集市、十荟团三大社区团购平台的累计销量位居第二。"好的产品需要好的原材料,食品做的就是品质,品质好了才能赢得消费者的信赖。"刘宝说,"我们用的大豆具有绿色农产品标识,大豆蛋白含量高,生产的豆制品原汁原味、天然有机。"

生产豆制品用的大豆,都是

合作社社员种植的。合作社种植大豆,源自刘宝在2013年的一次尝试。这一年,刘宝致力发展特色产业,成立齐盛粮食种植专业合作社,流转土地种植农作物,引导合作社社员统一采购农资物料,迈出合作社融合发展的第一步。

2014年,合作社在种植基地 试验种植夏大豆,并逐步推广种 植"齐黄34"大豆品种。种植户 不断增加,大豆种植渐成规模,在 全县逐渐形成了优化种植结构、 增产增收的农业生产氛围。

刘宝持续关注农业发展方向,学习农业知识,延伸产业链条。通过社员融资,他建起了豆制品加工企业,实现夏大豆订单回收,并利用老工艺制作豆制品,为大豆三产融合扎牢基础框架。

"合作社统一提供种子和技术指导,统一收割、收购,科学管理、科学种植,从源头开始,保证每一粒都是优质黄豆。"刘宝说。东阿县有40余户农户加入合作社种植大豆,种植规模达到7300亩,年产量200余万斤。

大豆产业融合发展中的重要一环,是如何将种植与生产过程中的副产品循环利用起来。刘宝不断外出"取经",将大豆秸秆,豆制品产生的黄浆水、豆渣全部回收,通过生物发酵技术将其转化为畜牧饲料或有机肥料,循环利用,纵向拓展农业增值增效空间,横向拓展农业功能价值,大大增加了大豆附加值。

从大豆试种、改种、扩种、订 单回收,到豆制品加工、线上线下 销售、副产品回收利用,合作社以 粮油作物集约化种植模式为主, 开展夏大豆产前、产中、产后全程 托管服务。经过9年的实践沉 淀,刘宝带领合作社摸索出了一 条一二三产业融合发展的新路 子,构建了乡村农牧业生态产业 发展新格局。

"现在生产的都是传统豆制品,明年打算继续扩大种植规模,研发新的豆制衍生品,通过三产带二产、二产带一产,不断拓展产业融合版图。"刘宝信心十足地说。历经土壤的培育、机器的碾磨,颗颗黄豆变成致富"金豆豆",绘就出乡村振兴好前景。









图一:12月9日,阳谷县高庙王镇徐山斗村党支部领办的金银花种植合作社加工车间内,社员在筛选可以烘干加工的金银花。 ■ 陈亚晴

图二:12月8日,在平区乐平铺镇北街村村民在牛舍内喂养肉牛。在平区因地制宜发展特色农业,出台扶持政策,以"一村一品""一镇一业"为切入点,激活农村特色产业发展潜力。 ■ 本报记者 朱玉东

图三:12月9日,临清市金郝庄镇世纪花园家庭农场工作人员在采收芹菜。该家庭农场引进数字智能化循环系统,发展特色产业,高密度养殖加州鲈鱼,同时一水双用,在大棚内实现"鱼菜共生"循环种养,节约了水资源和土地资源,提高了生产效益。 ■本报记者 朱玉东

图四:12月8日,阳谷县高庙王镇三官庙村村民分拣晾晒罗汉参中药材。近年来,高庙王镇引导农民发展中药材种植,采取党支部领办合作社的形式,带动农民和村集体增收。 **压清林 陈亚晴** 

图五:12月9日,位于阳谷县郭屯镇的聊城创新畜禽养殖有限公司内,工作人员在分拣鸡蛋。该公司致力于特色农业、智慧农业建设,采用世界先进的全自动化H笼养殖设备,目前拥有现代化全自动标准化鸡舍7栋,高标准蛋库1栋,商品蛋鸡24万只。 ■ 吴建正



"群众的事都是大事"

-市发展改革委第一书记工作队促中心新村发展纪实

# 行走一线

# 莘县田间地头建起"农家冰柜"

本报讯(记者 苑莘)"我们通过加快推进冷库建设,帮助农村群众有效规避了蔬菜价格波动较大带来的风险。"莘县农业农村局市场与信息化股股长马协乐介绍,12月6日,莘县借助农村冷库,组织了35吨新鲜蔬菜送往北京。

莘县是农业大县,农业结构调整起步早,产业特色鲜明,全县瓜菜复种面积达到100万亩,拥有日光温室30万座,食用菌播种面积650万平方米,年产量500多万吨,形成了15万亩无公害香瓜、甜瓜种植区,10万亩绿色西瓜种植区,14万亩无公害蔬菜种植区,2万亩无公害韭菜种植区,650万平方米食用菌种植区,3万亩无公害山药种植基地。

庞大的蔬菜种植规模为农村冷库产业发展打下了良好基础。过去3年,莘县组织39家县级以上农民专业合作社示范社、家庭农场示范场在全县24个镇街合理布局建设机械冷库88个,总库容量达到4.5万吨。目前,

该县产山药、洋葱、大蒜、蒜薹、食用菌等通过人库储存,有效延长了保质期,调节了市场供应,增强了择期错季销售能力。莘县嘉仕丰家庭农场、莘县丰源蔬菜种植专业合作社、莘县农帝诚蔬菜瓜果专业合作社、莘县思缘瓜果蔬菜也合作社等主体错季销售,年增加收入200万元以上,一年就收回投入成本的60%以上。效益的增加,不仅带动了周边群众就业,还助推了产业发展。

该县冷库建设采用土建喷涂聚氨酯和钢构保温板两种模式。各经营主体落实冷库门内开措施,内部安装声响警报器,制定消防安全管理制度,实施安全责任岗、配备灭火器材等措施,安全生产基础坚实。莘县将在扛牢安全生产政治责任的基础上,围绕全县瓜果蔬菜产业提档升级、提质增效这条工作主线,持之以恒抓好农产品产地冷藏保鲜设施建设项目,帮助广大菜农增收。

#### 姜楼镇

# "三位一体"助推乡村振兴

本报讯(记者 王军豪)"我在这里干活一点儿也不累,能照顾家,每天还能挣工资。"12月8日,东阿县姜楼镇西杨村的脱贫户杨兰富说。

杨兰富今年 60岁,在盛丰庄园打工,每天工资 60元。盛丰庄园是一处集生态种养、休闲娱乐、科普教研、餐饮住宿、工艺品加工等于一体的现代绿色生态农业园。与之相同的是,离西杨村不远的魏庄村,蔬菜大棚内也有不少脱贫户务工。这些脱贫户除了按劳领酬,镇里和合作社还定期组织专业人员对他们进行农产品种植、加工、销售等方面的技术培训,帮助他们从体力劳动者向技术劳动者转

在推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中,姜楼镇通过党支部引领、合作社带头、脱贫户参与,积极探"三位一体"增收新模式,为脱贫户蹚出一条长期增

收的新路子。

西杨村党支部流转342亩土地,与盛丰农业开发有限公司合作建设了盛丰庄园,解决了30余名村民的就业问题。每年,盛丰庄园除了为村民发放1000元/人的土地承包费用,还为全镇脱贫户发放产业扶贫项目收益9万元。支部搭台、农场铺路、收益分配,脱贫群众的生活一天比一天好。

在魏庄的蔬菜大棚内,西红柿、辣椒、西葫缀满枝头,长势喜人。魏庄村党支部领导村民流转土地210余亩,投资750余万元成立了天农蔬菜种植专业合作社。合作社建设了32个新型钢结构冬暖式大棚、12个拱棚,每年可为全镇脱贫户发放产业扶贫项目收益28万元。

"'三位一体'模式,增强了群众增 收致富的内生动力,更全面提升了脱 贫群众迈向幸福新生活的信心。"姜楼 镇党委书记李进说。

# 一个蔬菜包背后的联合社担当

#### ■ 本报记者 **赵宗锋** 本报通讯员 **苏敏**

"家里没有蔬菜了,有人在村微信群中转发了这个商城的信息,我就订购了一个蔬菜包,还有一些酱油醋,没想到送得挺快,东西也很好。现在真是不出门也能衣食无忧。"12月7日上午,东昌府区道口铺街道邵屯小区居民陈志文高兴地说。

陈志文所说的商城,是道口铺街道党工委领办的兴道联合社"兴道优选"线上购物平台。道口铺街道党工委将疫情防控和应急保供同部署、同落实,开通"兴道优选"线上购物平台,实现了网上一站式采购、线下无接触配送,在严格落实疫情防

控工作要求前提下,让辖区群众随时能买到生活用品,更好地保障了 民生。

受前段时间疫情影响,道口铺街 道辖区内种植的蔬菜大量滞留。联 合社推出助农方案,定制蔬菜包,通 过"兴道优选"平台畅通菜农销售渠 道,既解决群众物资需求,又为菜农 打通销售堵点难点,实现群众与与 紧缺无法及时出货,兴道联合社及 时与商户对接,由"兴道优选"提供 配送服务,缓解了商户销售困境。

截至目前,兴道联合社已累计销售助农蔬菜包300余份,免费发放蔬菜500多公斤,有效满足了居民生活需求。

### ■ 庞晖

"真是太感谢程书记了!"每次提起 这辆崭新的电动轮椅,开发区北城街道 中心新村村民常凤菊总是激动不已,感 谢的话重复了一遍又一遍。她没想到, 第一书记程丽娟竟然真帮她完成了心 愿。

程丽娟是市发展改革委综合执法 支队综合室主任,去年10月被派往开 发区北城街道中心新村担任第一书 记。一年多来,她以坚定的信心和饱 满的热情全身心投入到工作中,成为 中心新村党建工作的"施工队"、900余 户村民的"贴心人",为乡村振兴带来 "加速度"。

#### 把脉找症结,当好党建"施工队"

组织强,则乡村强。全面推进乡村 振兴,提升农村基层组织力量至关重 要。担任"第一书记"以后,程丽娟把加 强党支部建设作为做好一切工作的基 础,从抓班子、带队伍入手,不断强化基 层党支部的战斗堡垒作用。

中心新村下辖代桥村、黄庄村和东 鲁村3个自然村,程丽娟上任后,第一时 间和各支部党员干部谈心谈话,深入了解剖析各支部特点和存在的问题。通过交流,程丽娟发现有的村"两委"干部之间矛盾重重,有的思想落后,有的在新形势下目标仍不明确。

报准了症结所在,解决起来才能有的放矢。按照创建五星级支部要求,程丽娟认真梳理3个自然村党建工作不足,整理出意见和建议30余条,并逐一制定整改措施。

为把全村党员干部拧成一股绳,打造一支有战斗力的基层党员队伍,第一书记工作队按要求组织召开"三会一课",开展"主题党日"活动,为大家补足精神之钙,不断提升基层党组织的凝聚力和战斗力。

## 多方寻资源,当好乡村"摆渡人"

2016年,我市启动开发区光伏扶贫 示范项目,东鲁村被纳入试点,200余户 村民受益于"阳光工程"。去年以来,部分村民家中的发电板由于各种原因导致发电量不理想,村民们对此忧心忡忡。

为解决群众的担忧,第一书记工作 队多方寻找有合作意向的企业,并邀请 投资方到东鲁村实地调研考察,同时协 调北城街道办事处和中心新村村委会, 积极推进项目洽谈工作。

在日常走访中,程丽娟发现居家妇女空闲时间较多。"除了做家务、带孩子,其余时间基本没事做。"程丽娟说,有些妇女有意做些手工活,却没有资源,只能刷手机打发时间。要想改变现状,就得帮她们找到能做的事。

程丽娟多次带领村妇联主席到聊城市棉文化手工博物馆和茌平建霞工作室考察,邀请技术人员到村里开展手工制作培训。

歌声号列。 "手工制作在家就能干,不需要投 资,也没有风险,甚至连原料和销路都不用担心。"为了方便村民,程丽娟每次都会把需要的原料带到村里,然后将加工好的成品带给商家,成为村民和商家之间的"摆渡人",免去了村民的后顾之忧。

"希望能帮助更多村民用自己的双手创造额外收益,改善生活条件。"程丽娟表示,将拓宽渠道,开展形式多样的技能培训,提升居家妇女就业技能,不断探索新的增收途径。

## 为民办实事,当好群众"贴心人"

随着生活条件的提高,购买新能源汽车已成为时下农村新风尚,拥有电动汽车的村民越来越多,但是农村没有公共充电桩,在家充电又存在诸多隐患。程丽娟经过多方协调,为村民在北城街道办事处东侧的便民停车场安装了电动汽车充电桩,满足了村民的充电需

求,切实提升了村民的幸福感。

已建成36年的黄庄村变电室,不仅占用道路,还存在漏雨渗水等隐患,多年来一直未能解决。今年9月,市发展改革委第一书记工作队联合有关部门多次赴现场查看,经过协调,供电部门同意将变压器迁址架高。如今,一台崭新的变电器已在新址投入使用,不仅为黄庄村节约施工成本9万余元,更进一步提升了黄庄村村容村貌,给村民带来更加安全的用电环境。

只要有时间,程丽娟都会到村里的 脱贫人员和老党员家里串门走访。在代 桥村走访时,程丽娟了解到,村民常凤菊 高位截瘫,儿子常年在家照顾她,没有固 定工作,两人生活比较拮据。常凤菊坐 的轮椅破损严重,不仅影响基本生活需 求,还存在安全隐患。程丽娟看在眼里 急在心里,与工作队的同事们商量后,决 定用工作经费给常凤菊购置一辆电动轮

"民有所呼,我有所应。"程丽娟说, "我想尽我所能给大家提供一些帮助, 虽然有时做的是一些微不足道的事情, 但我觉得群众的事都是大事,为群众排 忧解难是我的职责。"驻村一年来,程丽 娟到中心新村脱贫人员、老党员、独居 老人家中走访慰问近百次,了解他们的 身体状况和急需解决的困难,让村民切 实感受到党的关怀与温暖,为乡村振兴 奠定了坚实的群众基础。

连日来,面对新一轮严峻复杂的疫情防控形势,市发展改革委第一书记工作队树立"疫情防控,必须有我"的强烈使命感和责任感,积极配合中心新村党支部发挥战斗堡垒作用,和广大党员干部奋战在疫情防控第一线。11月28日,市发展改革委为中心新村送去60箱蔬菜,以及防疫物资,为奋战在抗疫一线的"逆行者"保驾护航。在疫情防控的关键时刻,第一书记工作队彰显责任担当,用实际行动支援疫情防控工作,为推动全市疫情防控趋稳向好贡献了自己的力量。